2 关注 Focuses

刘庄煤矿: 持续保持国家 一级安全生产标准化水平

■ 常亚飞 刘永生

一季度,中煤新集刘庄煤矿持续保持国 家一级安全生产标准化矿井水平,通过明确 考核责任,强抓动态达标和对标管理,从严从 细分解指标,形成了分工细致、责任明确、工 序清晰、行为规范、操作熟练的良好安全生产

"一靓、五净、十条线"深入推广。以"一 靓、五净、十条线"为标准,实行安全生产标 准化定级"一票否决制"。狠抓职工作业习 惯的养成, 让职工对工作面机巷皮带机设 备反光贴成线调整线缆悬挂, 高压三通设 置专用防护罩,所有使用的钻场设置专用 过桥和护栏,工作面支架架怀内增设安全 防护,实现巷道支护一条线、日光灯吊挂一 条线、电缆小线吊挂一条线、风筒吊挂一条 线、风水管路吊挂一条线、轨道铺设一条 线、皮带机(刮板机)铺设一条线、水沟铺设 一条线、材料堆放及各类牌板吊挂一条线、巷 道底板平整一条线。

创建"精品工程"实现动态达标。持续开 展井下现场设备定置化、材料码放整齐化、 环境治理整洁化、安全设施齐全化、岗位操 作流程化等检查和整治,并着力加大精品、 亮点工程的奖励力度,发挥标杆带动作用, 促进安全生产标准化建设深入开展。同时, 以作业流程化管理为载体,持续开展安全 "红线"管理、薄弱环节管控、岗位作业流 程、班组自主管理等活动,将对标新标准的 关键环节进行细化亮化,融入岗位、工序作 业流程进行推广应用,正确引导职工自觉养 成"干标准活,上标准岗"的良好习惯,将标准 化建设渗透安全管理全过程,从而实现井上 井下动态达标。

标准化管理带来好处多。通过制定切 实可行的保障措施,推行示范采煤工作面、 示范掘进工作面、示范硐室、示范运输线 路、示范设施创建,全力推行安全生产精细 化管理。从规范职工操作行为上入手,以实 现全员、全方位、全过程管理。坚持在细节 上下功夫,认真梳理安全生产过程的短板, 加强对细节的排查和整治, 做到安全质量 标准化动态达标,实现安全生产标准化跨 越式提升。为职工创造一个良好的工作环 境,让职工工作起来流程化,系统化,从而 减少返工,提高工作效率。

唐口煤业公司: 多点发力促高效生产

一季度以来,山东能源淄矿集团唐口煤 业公司咬定"更严、更好、更高、更强、更优"的 发展目标,运用"加减乘除"混合工作法,全力 以赴,打赢安全生产攻坚战,确保矿井高效安

善用加法,夯实本安根基。该公司在细 化工作落实的基础上,逐级签订了 2386 份 全生产承诺书,进行了全员安全生产承诺。 补充完善了采煤、掘进、地质测量三个专 业、防冲工区等9个单位166个岗位工种操 作规程,修编了567个岗位《安全生产与职 业病危害防治责任制》,明确了从矿井主要 负责人到岗位工种人员的安全生产与职业 病防治责任和"双防"责任,从制度上保证 了安全生产人人有责,让"消灭破皮伤、实 现零伤害"安全目标成为每名员工的遵循 和自觉行动。

严用减法,节支创效。该公司按照"低成 本高效益"的原则统筹规划矿井接续,以 5307及6308工作面接续为主线,合理调控 4303 工作面接续,调配充填工区进入 5307 面超前进行系统完善及工作面试生产, 加快 3313 面及 5306 面回采, 节约了外委安撤及 设备维修费用近800万元。

活用乘法,效果倍增。该公司针对5306 面撤面巷超前,采取了"注浆加固配合单柱、 木垛补强支护"等措施,有效控制了巷道变 形;针对3313面过断层及联络巷,采取了注 浆加固等措施,仅用7天就完成了撤面造条 件,实现了矿井产量稳定。对 5307 面配置了 皮顺单轨吊、轨顺落底皮带机配合巷道修复 机等高效辅助生产系统,落底效率提升了5 倍,单柱支设效率提升了3倍,为工作面高效 生产奠定了基础。

精用除法,提升安全保障能力。该公司实 施精益管理,做好除法。对采煤工区全面实行 "四六制"生产模式,调配人员对工作面进行 了安全生产标准化打造,实现了矿井高质量 集约生产。统筹协调了5307面安装、3313、 5306及9302面回撤,科学调配施工队伍,坚 持双通道运输等高效安撤工艺,以3313面回 撤为主,超前进行运输系统完善等辅助施工, 仅用8天就安全顺利完成了工作面设备回 撤,最快一天回撤支架达17个。利用内部市 场化手段积极开展工程内包, 由综采二区承 接了5306面皮顺设备回撤等施工,避免了外 委施工费用近200余万元,确保了矿井平稳 接续。

用好党建"指挥棒"生产经营"齐亮剑

在中国石化西北油田累计完成原油产量 突破一亿吨大关之际, 采油二厂以奉献原油 4600多万吨,占据西北油田分公司近"半壁 江山"的优异成绩向众人展示着西北石油人 扎根大漠,勇于奉献的敬业精神。

有人不禁要问:"采油二厂究竟是怎样完 成 4600 多万吨的原油产量任务? "原来玄机 便藏在"4321 党建可视化系统"里。

在"4321 党建可视化系统"正式升级为 3.0版本的"新闻发布会上",采油二厂党务干 事这样介绍道:"采油二厂十几年的发展历程 是党建融合生产经营, 党建促进生产经营的 一支'圆舞曲',正是因为八岁的'4321党建 可视化系统'全面运行,才让采油二厂的油田 开发、生产经营、队伍建设等方面取得了一定 的成绩。要说'4321党建可视化系统'其实就 是以质量控制的概念来实现党建工作计划、 实施、检查、改进的'PDCA'闭环管理系统

制度流程体系:党建标准由"弹 性"变为"刚性"

"火车跑得快,全靠车头带"。采油二厂之 所以能成为塔河油田原油产量的"顶梁柱", 离不开领导班子的高明远识。厂党委明确"一 岗多责"的管理目标,建立"五责联管"制度。

作为采油二厂厂长、党委副书记的张炜, 管理着生产运行中的各项工作, 他经常带领 着技术员一起解决稠油开发的生产难题。

这不,最近采油二厂自主研发的单井"天 然气+稀油"气举新工艺技术试验效果就很 显著。该厂将12-4计转站建设成了西北油 田最大的天然气集中掺稀降粘气举阀组站, 13 口油井可以同时集中注天然气掺稀降粘

开展了10井次的天然气掺稀气举降粘 试验后,采油二厂累增油667吨,节约稀油 1560吨。该技术成为油气田提高采收率关键 技术示范工程之稠油高效举升技术之一,正 在塔河油田推广应用。

得知"天然气+稀油"气举新工艺技术成 功应用后,张炜便在"五责联管"的制度表里



划了一个火红的"√"。

目标管理体系:党建责任由"软 任务"变为"硬指标"

采油二厂利用"4321党建可视化系统" 的目标管理体系,将生产经营工作任务分解 成一个又一个目标,方便党员干部"对标干 活",用是否完成任务指标的情况来衡量自 己,督促自己。

TH10339CH 井通过高压水驱成功复产, 节约近百万的成本便量化了实现油藏定量分

此前,TH10339CH 井处在高含水关井状 态,但地震三定新资料显示,该井周围还有好 几套储油体。最终技术员决定:"实施高压水 钻,如水力切割器一样打通周边储油体,还能 给油层补充能量。"分两次实施高压水钻后, TH10339CH 井周围储油体压力由 48.2 兆帕 提升至71.8兆帕。开井就自喷出油,目前日 产油17吨。

视觉识别体系:党员形象由"隐 形"变为"有形"

一个党员就是一面旗帜,就是一束光源。 采油二厂的"4321 党建可视化系统"里就有 这样一个体系,通过亮身份,作承诺等形式多 样的方法让党员形象由"隐形"变为"有形", 充分发挥党员模范先锋作用。

最近采油管理一区的党员吴登亮就被大

伙儿竖起大拇指夸奖。

深夜两点,12-4 计转站外输压力出现异 常,生产安全运行中心主任吴登亮被叫醒,他 立刻组织人员沿线巡检。几个人徒步前行 4.5 公里路程后遇到汇洪区,水域有深有浅,他们 干脆挽起裤腿,脱掉鞋子背在肩上,光脚下 水。经过十几分的巡线,并没有发现异常,他 们只能原路返回。不知不觉间已过了凌晨五 点,天边,朝阳已经露头。

一场虚惊后却查明,原来是12-4计转站 内频率下调导致外输压力异常。虽然白忙乎 了一夜,吴登亮并没有怨言,在他看来,党员 就是要冲锋陷阵,遇到困难必须解决!

成果展示体系: 党建可视化由 "静态"变为"动态"

采油二厂的七个党支部根据实际情况, 在走好党建"标准步"的基础上,以"讲党性+ 有油味+重品味"为主线,用特色党支部的成 果来将党建可视化由"静态"变为"动态"。

为了使党建工作的成果能清晰地展示给 众人, 采油二厂率先建成"互联网+智慧党 建"信息平台,实现了党组织管理、教育、服务 的实时在线,打通了联系服务党员群众的"最 后一公里"。

不仅如此,采油二厂党委还又成立了"同 心园"、"兄弟连"、"金钥匙"、"大漠红"4个党 建思想文化创新工作室, 共确立6个厂级项 目课题、3个支部级项目,集成众智,精准发

力,把发展中的问题转化为研究课题,把研究 课题转化为推动生产经营发展的成果。

三块看板 + 两本笔记 + 一本手 册:四个体系由"抽象"变为"具象"

为了能使"4321 党建可视化系统"中的 四大体系更为显性化,采油二厂创建了三 块看板+两本笔记+一本手册,将党建考核 从"无形"变为"显形",由"抽象"变为"具

三块看板中的考核看板,党务公开看板, 流程看板包含了党支部班子建设、制度建设、 廉政建设等内容,特色工作展示区和季度工 作动态表让各个党支部的"攀比"有了参考模

作为党员干部, 访谈笔记和学习笔记成 为了他们全心全意为人民服务的"定向标"。

工程技术科主任王玎珂有一本厚厚的学 习笔记,其中的党建理论、油田开发,技术革 新等内容不仅让王玎珂的学习笔记"皮薄馅 厚",也让他从一名技术人员走上了领导岗

正因为有了四大体系、三块看板、两本手 册的创建,收纳所有内容为一体的"党建质 量管理手册"应运而生。让采油二厂的党建 管理工作实现了制度系统化、责任清单化、 考核节点化、效果可视化,用质量管理的节 点控制方法让党建管理全力服务采油二厂 生产运行工作,让原油产量节节高升。

以创新立足物流行业 实现企业规模发展

如今,物流业已经不再单指运输业,它是 整合了仓储业、通信业等多种行业后形成 的复合型产业,在中国经济发展中占据着 重要地位,为提升国民经济生产总值做出 了极大贡献。在物流业的发展过程中,科技 发挥了举足轻重的作用,其中,信息技术水 平的不断提升所起到的作用尤为明显,推 动着物流行业朝着智能化、自动化的方向

作为物流行业的精英人才, 李东明同时 担任着腾邦集团董事、腾邦物流集团总裁、腾 邦控股有限公司行政总裁、执行董事等极为 重要的高管职位,他凭借着理性深入的物流 商情分析能力,准确把握行业商机的能力,行 业相关技术的研发能力以及知人善用的企业 管理能力,积极探索出利于企业和行业持续 快速发展的道路,成为了中国物流行业德才 兼备的商界成功榜样。

坚持技术研发 打造全球价值链体系

科技是第一生产力,科技的创新是推动 各行业,乃至整个社会发展的动力所在。近年 来,物流行业实现了快速发展,满足了人们对 物流行业提出的更及时、更安全、更方便的要 求,这些都得益于业内精英为物流业所做的 技术创新贡献,他们不断融合领先科技,提升 了行业的技术和服务水平。

李东明尤其看重物流技术对企业及行业 发展的积极影响,他坚持对利于行业发展的技 术进行探索研究,不断加强自身的创新能力, 在专业领域中频频创造佳绩。其中,李东明在 物流仓储管理技术方面进行的创新使企业收 获了经济效益与行业知名度,更促进了行业技 术水平的发展与进步。他通过创新性地将电子 信息技术与射频技术结合应用到物流领域,研 发推出了一系列基于 RFID 技术的物流智能管 理系统,全面覆盖了分拣、仓储、运输等物流领

域的重要环节,实现了分拣、货物仓储的智能 化、信息化以及高效配送的目的,以更领先、更 专业的技术提升物流重要环节的工作效率,减 少了人工操作过程中的效率低、出错率高等问 题的产生。在实际应用过程中,为企业整合物 流资源的同时节约了人工成本,最大化地提升 了企业的经济效益。

除了拥有技术研发的优势和实力外,李 东明所具有的前瞻的视野、大局的思维以及 敏锐的洞察能力,使其带领公司建立了全球 领先的价值链体系,将企业打造成为集跨境 电商、保税金融、高端商品保税展示交易、现 代物流等新兴业态于一体的全球领先价值链 服务提供商,为国内外合作伙伴提供专业的 价值链服务,在行业中稳居佼佼者行列。

知人善用,将企业做大做强

多年间, 李东明充分发挥了自身的优势 能力,带领腾邦集团不断发展壮大。如今,该 公司的合作客户和业务遍及全球。对于这样

一个大企业来说,与其说是对企业进行经营 管理,不如说是对庞大规模的员工的管理。对 于企业的高层管理者李东明来说也是如此。

管理一个规模庞大的企业不是一件易 事,但对李东明来说却也并不困难。这是因为 在选人、用人方面,李东明研究出一套科学合 理体系。在他看来,为实现公司良好持续发展 的目标,聘请到精英是一方面,更重要的是如 何合理利用人才。他认为,根据员工们各自的 优势安排在适合的岗位,才能够使他们展现 出最大的能力,发挥出最大的价值。

同时,对员工创新意识和工作能力的培 养也是李东明十分看重的工作内容。不论在 什么岗位,做什么工作的员工,使其努力探索 更高效的工作方法,提升自己的工作能力是 李东明在管理公司员工时倡导的理念和目 标,也是员工不断努力的方向。在李东明的带 领下,公司上下凝聚成一个积极向上的团队, 这对加快公司发展,提升公司的竞争实力起 到了积极影响。

▶▶▶[上接 **P1**]-

发展至今, 易加科技已经拥有了38项 专利技术,其中多项核心技术填补了国内行 业空白。"我们的产品主要是使流水线生产、 质量数据实时化,作业过程无纸化、透明化, 所以专注干专业领域的自主创新,让我们站 在了技术制高点上。"易加科技总经理李云

与北方灌装和易加科技一样, 专注于为 传统产业配套的电子信息、农林牧副、资源环 境与新能源领域的小巨人企业已经达到了总 数的34.5%,并在不断发展壮大。

政策扶持由木成林

一批科技小巨人企业汇聚起创新驱动的

"小巨人"撬动大发展

强劲力量,推动着吉林迈向高质量发展的新 轨道。这其中的关键是企业始终依靠自主创 新,更离不开政府的扶持。

在希达电子技术公司的小间距、高密度 LED 显示和照明生产基地,一块超大 LED 显 示屏正播放着高清影像。其背后则是全球最 大的全固态激光器生产线,工人们正拿着各 式各样的仪器,紧张有序地指挥着机器生产 组装 LED 产品。

产值从1亿元到5亿元,希达电子仅用

了不到1年。"从资金、项目到市场,企业每 一步成长都离不开政府的支持。"公司副总 经理郑喜凤说,企业发展关键时期,获得了 100万元经费支持盖起厂房,产业化急需融 资时又得到政府 2000 万元重大科技成果转 化资金。

10%的研发补贴、50%的贷款贴息,一句 "没想到",说出了长春永固科技公司研发总 监王群获得扶持资金时的心情。"我们企业从 成立到真正盈利,用了七八年时间,这个期间 政府的扶持可以说是春风化雨、雪中送炭。如 果当时没有这些资金,我们很多个项目就不 得不终止了。而未来包括贷款、上市补贴,这 些都有相关的政策。"

"为了厚植科技小巨人成长土壤,自 2017 年以来,吉林出台了《吉林省科技小巨人企业 扶持管理办法》等一系列扶持政策, 计划到 2020年认定小巨人企业 1000户, 并采取 R&D 补助、贷款贴息、上市奖补、贷款担保四 种方式对经认定的小巨人企业进行扶持。"葛 晶介绍,到目前为止,吉林省科技厅已经累计 支持科技小巨人企业 R&D 投入补助资金 1.425 亿元、贷款贴息资金 1.15 亿元、贷款担 保注册资本金3亿元。

▶▶▶[上接 **P1**]— 百名浙商聚首杭州 集众智话发展新路

这是为何? 浙商总会副会长、大健康委员 会主席竺福江在会上说的话可以解释:"我有 双重身份,一重是作为商人办好企业,另一重 是作为社会人为国家做贡献。'一把手'们要 无私无畏,使组织更有凝聚力和向心力,吸引 更多浙商建设国家。"

和徐步新相同,拥有"双重身份"的还有 默默坚守在新疆的20多万浙商。作为新疆生 产建设兵团浙江商会会长,徐步新定期拜访 新疆浙企,给予鼓励和帮助。"我一遍一遍告 诉大家,坚持一下,再坚持一下,国家政策越 来越好,我们要坚守住,这是浙商主动承担的 社会责任。"

"老一辈浙商如此,新一代浙商也要拥有 家国情怀,为国家建设做贡献。"浙商总会青 年企业家委员会主席贺勇表示,青年浙商应 对父辈的成绩保持敬畏,将创新奉献的浙商 榜样力量传递出去。 还有强调民营教育要有情怀的教育委员

会主席徐娣珍, 呼吁浙商与闽商相互学习合 作的福建省浙江商会会长董家余,致力于通 过文创产业发扬中国传统文化的张蓓……拥 有"双重身份"的浙商将这份家国情怀代代传 承,助力经济社会高质量发展。

"十年前美国硅谷的人说想改变世界,我 们却不敢说,但我们敢想敢做。十年后我们成 功了,并且迎来科技研发窗口期。"青年企业 家委员会轮值主席林东,以自主研发海流发 电机器的经历和家国情怀, 向世界证明中国 的科技创新实力。

据介绍,林东的海流发电机器已并网两 年。洋流发电作为中国电网上的新项目,在海 岛供电上拥有较大优势。"浙商要有敢说敢做 的心态,致力于科技发展。"

军民融合就是代表性例子。2017年军民 融合发展委员会成立,在此背景下,浙江军民 融合蓬勃发展。浙商总会军民融合委员会主

席徐志明表示,军民融合的核心逻辑是在军 事引领下的科技创新, 也是企业提高核心竞 争力的方式之一。

近年来, 错综复杂的经济形势让越来越 多企业意识到,科技创新是新时代下生存发 展的重要路径。胡宏伟表示,全球经济发展格 局下,中国拥有巨大优势和无穷的发展机会。 尽管近期经济短暂回暖,但浙商应做好面对

"凡是过往,皆为序章。如今浙商应放眼 当下,面对未来。"浙江大学管理学院、浙江大 学全球浙商研究院院长魏江表示, 浙商要推 动浙江真正走上创新驱动的发展道路。

科技创新再续筑梦新章